Jedním z výsledků naší celoroční práce je i sborník , jelikož má celkem 75 stran, pokusili jsme se přiblížit jeho obsah alespoň v ukázkách z jednotlivých částí a příběhů.
Fakultní základní škola dr.m. horákové a mš olomouc

rožňavská 21, olomouc
nesmíme zapomenout

sborník vzpomínek a dokumentů

Olomouc 2009

Holokaust

V regálu z měkkého dřeva, hnědě natřeného, jsou zasunuty papírové krabice. V krabicích jsou seřazena v abecedním pořadí jména. Je jich 77 297. Jsou to jména obětí z Čech a Moravy. Každé jméno má číslo transportu, rok narození, poslední bydliště, datum a místo smrti. Někdy není udáno místo a datum smrti. To u těch, u kterých se neví, kde a kdy zemřeli. V Pinkasově synagoze, ležící u starého hřbitova, jsou vpisována tato jména na její stěny. Tak bude zachována jejich památka.

Jiří Weil Žalozpěv za 77 297 obětí

Olomouc
Historie olomoucké židovské komunity začíná v novodobých dějinách rokem 1848. Tehdy se Židé mohli opět vrátit do města. V té době stáli na straně olomouckých Němců, ba dokonce výrazně ovlivňovali německé kulturní hnutí.  

V roce 1939 žilo v Olomouci 2 500 Židů, v roce 1944 už jen 12.
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Olomoučtí nacisté již v noci ze 15. na 16. března, tj. okamžitě po okupaci, zapálili synagogu na náměstí Marie Terezie. Stavba z konce 19. století lehla celá popelem, zachovala se pouze okna. Cestu k požáru hasičům blokovali němečtí vojáci v rámci „zachování pořádku“.Trosky synagogy byly odstraněny v roce 1941. 
Budova židovské synagogy na náměstí Marie Terezie (dnes Palachovo náměstí)

Olomoučtí Židé byli shromažďováni před transporty ve škole na Hálkově ulici v Nových Hodolanech. Odtud byli pěti transporty od června 1942 do března 1945 odvezeni do Terezína. Celkem bylo z Olomouce a jeho okolí odvezeno 3498 židovských občanů.

Pamětní desky na olomouckém židovském hřbitově
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Edita Šťastná

Hned 15.3. 1939 nacisté olomouckou synagogu zapálili. Můj dědeček měl okna směrem na synagogu. V noci si všiml požáru a vzbudil nás se slovy: „Děti, vstávejte, synagoga hoří.“ Zbyla z ní jen okna. Naše rodina byla vystěhována. Nejdříve jsme bydleli na Palackého ulici, ve stejném domě byla i Židovská obec. Po přijetí norimberských zákonů jsme se přestěhovali na Hradisko. Tam jsme si našli jednopokojový sklepní byt, kde jsme bydleli sami. Lidé se tehdy stěhovali převážně k příbuzným nebo známým. V tu dobu jsem navštěvovala obecnou školu na tř. Spojenců, pak měšťanku na Dvořákově ulici.Ta nesla název V.B.Plumlovské. Poslední školní rok 1939/40 jsem chodila do 4. měšťanky. Chtěla jsem studovat obchodní akademii, ale rodiče mi to vymluvili. Připadalo jim lepší, abych se vyučila. Maminka byla švadlenou, tak jsem v školním roce 1939/40 absolvovala jeden rok na učňovské škole. Pak přišel zákaz chodit do školy….
….Terezín byl v době našeho příjezdu už hodně obsazený, přišla tam řada transportů z celé republiky a taky z Německa. Náš transport ještě nemohl dojet do Terezína, přijeli jsme do Bohušovic a odtud šli pěšky. Lidé z transportů, kterými jsme přijeli my, ještě dostali svá zavazadla. Limit byl 50 kg. Ale copak bych já unesla 50 kilo? Nebo můj 13-letý bratr? 
To bylo vyloučené! …
….Já jsem byla chráněná, ale v září 1944 na mě také došlo. Tatínek byl ze začátku také chráněný, asi třikrát jsme byli zařazeni do transportu, ale vždycky jsme byli nějakým způsobem vyreklamováni. Ale v  září šly první tři transporty mužů, údajně na práci do Německa. Tatínek byl v tom třetím transportu, maminku i s bratrem zařadili do čtvrtého.  

A mě nezařadili. Šla jsem na ústředí v Magdeburských kasárnách, kde bylo terezínské židovské vedení, a přihlásila jsem se dobrovolně do transportu.
Takže jsem šla s maminkou a bratrem a dojeli jsme do Osvětimi.V říjnu 1944 odjelo 10 posledních transportů…. 
…když jsme přišly do Osvětimi, ostříhali nás dohola, všechno nám sebrali, pak nás nahnali do baráků. Druhý den začala první selekce, posílali ty, které se jim nezdály. Jednou také přišli esesáci vybírat a poslali nás, ty, co vybrali, na rampu. Tam nám dali jiné oblečení, abychom lépe vypadaly. Vzadu na kabátě nebo na šatech měla každá z nás barvou namalovaný pruh a na něm napsaná písmena KL. Z rampy nás nahnali do dobytčáků, nalezly jsme do nich a říkaly si:„Kdo ví, kam nás vezou, ale hlavně, že jsme odtud pryč.“
….do práce do továrny jsme musely chodit brzy ráno, dříve než začali Němci chodit do práce, aby nás neviděli. A večer zase zpátky. V továrně se dělaly 12 hodinové šichty, jenomže my jsme měly tenkrát velmi špatné oblečení…

…když jsem se vrátila z koncentráku, měla jsem 35 kg. Spolužáci, které jsem potkala, mě ani nepoznali.
Ing. Miloš Dobrý

Uvedený text je zkrácenou verzí originální výpovědi p. ing. Dobrého, která byla natočena asi před 10 lety.

… chodil jsem do obecné školy v Praze na Vinohradech a  po pěti letech docházky jsem byl přijat ke studiu na Reálné gymnázium ve Slovenské ulici. Když jsem byl v kvintě, uznal mne pan říšský protektor za nesvéprávného, a já jsem tudíž nemohl ve studiu pokračovat….
…. tatínek bral zpočátku situaci optimisticky, ale pak přišly další zákazy a my museli odevzdávat další osobní věci. Když už to nevypadalo moc dobře, tak nás matka zaregistrovala do zvláštního seznamu do Anglie. Lidé v Anglii si podle fotografií vybírali děti, které se jim hodily. Mně bylo v té době šestnáct, bratrovi patnáct, oba jsme měřili 180 centimetrů, takže jsme už nebyli dětmi, a tak si nás nevybrali….

…. potřebovali tam poslat takzvané Aufbaukommando einz AK 1. Já jsem byl pro ně velmi vhodný, měl jsem osmnáct let, byl jsem nezaměstnaný, bývalý student, tak mě vybrali…

… jednou za mnou přišel Jirka Schoen, co měl na starosti rozvážení masa z ústředního řeznictví do všech terezínských kuchyní. Říkal, že potřebuje ještě jednoho koně, který musí mít 180 cm. Jednoho už měl, tím byl Ferda Bergman. Tak jsem začal rozvážet maso….

… pokud jsem pracoval v řeznictví, dařilo se mi nějak oklamat takzvané policajty, kteří nás šacovali, a vždycky jsem něco pronesl. Bratr pracoval na takzvané baště, pěstoval rajčata a okurky.Také se mu občas podařilo něco pronést, a tak jsme přežívali…
…. jeli jsme v dobytčáku, dveře vagónů nebyly zavřené. Dojeli jsme do Osvětimi, ale to jsme nevěděli, že je to Osvětim. Bylo to v noci. Vlak zastavil a bylo naprosté ticho. Najednou jsme uslyšeli hlasy. Odšouply se dveře a my uviděli, že jsou na nás soustředěné reflektory z rampy. Viděli jsme německé vojáky se psy, štěkot psů, křik:„Raus! Raus!“ Každý z vagónu vyskočil. Já také a hned jsem se postavil na nohy, byl jsem mladý kluk….

….v poledne jsme dostávali ¾ litru polévky, byl v ní hořký tuřín, rozmíchaná mouka a někdy kroupy. Večer jsme dostali ¼ kila chleba a k tomu buď lžíci marmelády z řepy, nebo asi 2 dkg margarínu. To byl celodenní příděl. Vyjádřeno v kaloriích mohlo to být tak 800 až 900 kilokalorií. Čili člověk, i když nic nedělal, byl tak za tři měsíce úplně na dně. A to Němci věděli, měli to dokonce vědecky spočítané. Za tři měsíce lidé umírali na podvýživu…

…. okolo června, blížila se doba našeho půlročního pobytu v Osvětimi, nám Poláci ukazovali, že poletíme komínem.Věděli jsme, jak dopadl zářijový transport, a tak jsme s tím skoro počítali. Když jsem si to uvědomil, věděl jsem, že bych měl proti tomu něco udělat. Ale nevěděl jsem co. O tom, že byl v táboře nějaký odboj, jsem se dozvěděl později.Byl jsem kluk, bylo mi 21 let….

…. blížil se 1. červenec a Mengele s ostatními esesáky nařídil selekci. Ráno nás seřadili a šli jsme směrem k plynovým komorám. Byli jsme apatičtí, jen jsme pochodovali.K našemu překvapení jsme museli projít desinfekční lázní, pak nás naložili do dobytčáků a vezli pryč. Říkali jsme si, my jsme pryč z Osvětimi!
…. Nakonec to dopadlo tak, že vězně, co na tom byli špatně, odvezli do Sachsenhausenu. Nás zůstalo asi dvě stě, dvě stě padesát, kteří jsme byli trošičku k světu. Řekli nám, že nás budou evakuovat. Měli jsme strach, že nás postřílí. Jenže pak jsme v noci slyšeli, že se blíží fronta, tak jsme věděli, že se musí něco stát. Jednou ráno nám řekli, že vyrazíme na pochod. Opustili jsme tábor a hnali nás 50 kilometrů po silnici….
… pak jsme jeli vlakem do Litoměřic. Tam nás vyhnali z vagonů ven a dál jsme šli pěšky. Někdo řekl, že jdeme zase do Terezína. Byla noc a já s bráchou jsme šli skoro poslední. Řekli jsme si, že se nebudeme nikam cpát, když nevíme, co se bude dít. Nakonec nás esesáci donutili táhnout plochý čtyřkolák a něm vézt ty, co už nemohli. A najednou esesáci zmizeli. To bylo asi v noci 7. května. My jsme šli automaticky dál….
…doplazili jsme se k terezínské bráně, ale oni nás nepustili dovnitř. Byli jsme zavšivení, prostě byl na nás hrozný pohled. Já měl asi 55 kilo, brácha ještě míň.

II. kapitola

Osudy studentů
V odvetu došlo 17.listopadu 1939 k zásahu německých bezpečnostních složek proti vysokým školám – devět studentských představitelů bylo popraveno, přes jeden tisíc vysokoškoláků zatčeno a posláno především do koncentračního tábora Sachsenhausen.
Útok fašistů byl obrácen i proti studentům z Brna a Příbrami, kde  žádné demonstrace neprobíhaly. Současně byly veškeré vysoké školy v Protektorátu Čechy a Morava uzavřeny až do konce války.

Cílem této akce bylo zlikvidovat českou inteligenci, která byla pro fašisty velmi nebezpečným protivníkem.
MUDr. Josef  Dvořák

Studoval jsem v Brně a bydlil v Kaunicových kolejích. V pokoji jsme byli tři. Ráno 17. listopadu, když jsme se probudili, slyšeli jsme neobvyklý šum a mnoho hovoru na chodbě. Otevřeli jsme dveře a dozvěděli se, že jsou koleje obsazeny nějakými vojáky a že venku kolem železného plotu, jenž obklopoval koleje, stojí další vojáci s puškami….
    … za večerní tmy nás nahnali do nákladních aut. Po obou stranách cesty od vchodu do kolejí až k nákladnímu autu, které stálo před železnou branou zahrady obklopující koleje, stáli ozbrojení esesáci a hlídali, aby nemohl nikdo utéct. Říkali:„Kdo vystoupí, bude zastřelen!“
    …pak jsme prošli širokou bránou budovy a dostali se na velké prostranství, které bylo ozářené. Kolem nás chodili muži v divném oblečení. Mně bleskla hlavou myšlenka:„Jsme v nějakém blázinci!?“ Kolem jsme slyšeli většinou němčinu, ale několik lidí mluvilo česky. Tehdy jsme se dozvěděli, že jsme v koncentračním táboře Sachsenhausen–Oranienburg a že už na nás dlouho čekají…
    …od samého začátku nás trápil strašný hlad. Hlavní, nejhodnotnější jídlo bylo večer. Čtvrtina malého, hranatého, tmavšího chleba (asi 200 gramů), troška margarinu, malé kolečko salámu, tenké jako poslední článek malíčku, a troška marmelády…
      …jednou pozdě na podzim jsme takto stáli do desíti hodin večer, pak nás poslali na bloky a ve čtyři hodiny ráno jsme zase museli znovu nastoupit na apelplac a stáli tam do jedenácti hodin dopoledne. Pro mnoho starých, nebo těžce podvyživených vězňů to byly poslední hodiny bídného života. Toho, kdo se pokusil o útěk, pak zavřeli do podzemního bunkru, tam ho hrozně zbili a poslali ho do trestní kompanie. Tam byla běžná sazba půl roku, a to málokdo přežil….
…po několika měsících jsem byl přeřazen k jednomu Rollwagenu. Byly to velké ploché vozy (platoňáky), kterých bylo v koncentráku několik. Vězni na něj naložili obvykle stavební materiál a za pomocí popruhů ho odtáhli vlastní silou na potřebné pracoviště. Byli jsme současně dělníky i tažnými zvířaty…
…z koncentračního tábora jsem byl propuštěn mezi posledními studenty z naší „zvláštní akce“, a to několik dní před Vánocemi roku 1942. Byli jsme propuštěni po skupinách během tří dnů. V koncentráku jsem strávil více než tři roky a měsíc. 

JUDr. Kuneš Sonntag

Narodil se v Brně v roce 1919. Studoval na Zemském reálném gymnáziu v Litovli, kde v roce 1937 maturoval. Poté odešel do Prahy studovat práva. Bydlel ve Švehlově koleji a působil jako funkcionář Českého svazu studentstva. Zde vykonával funkci kulturního referenta…
28. říjen byl a nyní opět je státním svátkem Československé republiky. Na manfestaci byl zákeřně zastřelen dělník Václav Sedláček, první oběť, ranou do srdce a  o něco později v odpoledních hodinách byl těžce postřelen ranou do břicha, někde tam na rohu Sokolské ulice a Žitné, medik Jan Opletal. Pocházel ze Lhoty u Nákla z početné chudé rodiny. 11. listopadu Jan Opletal zemřel a samospráva Hlávkovy koleje se rozhodla uspořádat mu pohřeb. 
Tak proběhly demonstrace 15. listopadu v Praze, aby po nich následoval den klidu. Den, kdy jsme si mysleli, že Němci zrovna teď nemají čas na to, aby nás nějak trestali, protože byla válka s Polskem. Měli úplně jiné problémy…
            … na schůzi bylo zatčeno několik funkcionářů Svazu vysokoškolského studentstva. Svázali nás po dvojicích, každý dostal na krk ceduli s číslem, přivázanou provázkem, a převezli nás do Petschkova paláce. Ráno bylo  9 studentů zastřeleno pro výstrahu v Ruzyni a Praha byla polepena těmi prokletými červenými plakáty, na nichž bylo napsáno, že přesto, že bylo opětně vážně varováno, pokouší se od nějaké doby skupina intelektuálů ve spolupráci s emigrantskými kruhy v cizině většími nebo menšími akcemi odporu rušit klid a pořádek v protektorátě…
…do koncentračního tábora Sachsenhausen bylo po demonstracích 17. listopadu  odvlečeno celkem 1185 vysokoškolských studentů z Prahy a z Brna, Zanedlouho přibylo ještě 15 studentů  tehdejší Vysoké školy báňské v Příbrami. Takže jich bylo celkem 1200. K nim potom ještě přibylo 65 studentů, kteří byli soukromě zatčeni v bytech v Brně…
…tady kolem tábora byl sám písek. Naše práce – to bylo budování kanálů, museli jsme chodit do cihelny. Ta práce zpočátku, než jsme se v tom naučili chodit, věřte mně, nebyla žádná maličkost. Hlavně jsme byli fyzicky zdeptaní a zeslabení…
…k nejdrastičtějším událostem došlo za kruté zimy v roce 1940. Ráno vtrhl do vedlejšího studentského bloku esesák, a když zjistil, že ještě jeden leží, bylo to snad 30 sekund po tom, co zazvonilo ráno, nechal celý blok nastoupit venku. Studenti byli jen ve spodním prádle a venku bylo snad 20 stupňů pod nulou. Jedni si museli lehnout do sněhu a druhá polovina bloku je musela zasypat sněhem. A takhle tam leželi asi tři čtvrtě  hodiny. Dovedete si představit, že řada studentů dostala zápal plic a v noci na to zemřeli...
…k nejdrastičtějším událostem došlo za kruté zimy v roce 1940. Ráno vtrhl do vedlejšího studentského bloku esesák, a když zjistil, že ještě jeden leží, bylo to snad 30 sekund po tom, co zazvonilo ráno, nechal celý blok nastoupit venku. Studenti byli jen ve spodním prádle a venku bylo snad 20 stupňů pod nulou. Jedni si museli lehnout do sněhu a druhá polovina bloku je musela zasypat sněhem. A takhle tam leželi asi tři čtvrtě  hodiny. Dovedete si představit, že řada studentů dostala zápal plic a v noci na to zemřeli…
…když jsme přicházeli k jednomu domečku, byl tam trávník, stál tam chlapeček a jeho maminka, taková typická mladá německá žena, blondýna, vyšší, v dirndlu, a chlapeček měl vzduchovku. Francouzi pochodovali před námi o několik těch pětistupů. Když jsme přicházeli tam k tomu chlapečkovi s maminkou, tak  chlapeček tou vzduchovkou zamířil a prásk. Jeden Francouz se chytil za oko, měl ho vystřelené. Ti kamarádi ho v podstatě dál nesli. My jdeme dál a já slyším, jak ta maminka hladí chlapečka po vlasech  a říká mu:„Vidíš, z tebe bude jednou statečný voják.“ Tak toto je vlastně podstata fašismu, to je ta vytvořená fikce o nadlidech, kteří se na nás dívali jako na přebytečný, nebo odporný hmyz, jehož zabití, zašlápnutí nebylo nic. Nebyl žádný rozdíl, jestli jste zabili mouchu, nebo heftlinga. 

Ze Sachsenhausenu esesáci propouštěli studenty postupně domů. Mě propustili domů 22. prosince 1942.
JUDr. František Pavelka

Narodil jsem se uprostřed první světové války. Já jsem v té době byl v Brně, v Sušilově koleji. I tato kolej byla obsazena gestapem a ze všech stran osvětlena, aby snad někdo ze studentů neutekl oknem. Tentýž den večer jsme se shromáždili v jídelně a příchozí gestapák přečetl celkem 50 jmen a mezi nimi jsem byl i já. My vybraní jsme pak museli nastoupit do předem připraveného nákladního auta a odvezli nás na nádraží. Tam už byl připravený vagón, do něhož jsme museli nastoupit. Nesměli jsme promluvit a okna byla zastřena záclonkami…
…první práce byla na Klingru, kam nás vozili. Naše první práce spočívala v tom, že byl kopec hlíny nebo písku a jezírko. Nás postavili do řady s lopatami v ruce a my jsme museli tu hlínu házet od jednoho ke druhému, až k tomu jezírku, které jsme zasypávali. Házet se muselo za každého počasí, to neustále, aby u nikoho nevznikla větší hromádka, jinak bylo zle – kopance, facky, apod…
…zavedli mě do takové možno říci sportovní místnosti, vybavené nejrůznějším sportovním nářadím. Vše tam ale bylo velice zanedbané. Měl jsem za úkol všechno dát do náležitého pořádku, a to vyprat, vyžehlit, namazat atd…
…jednoho dne mě navštívil jeden prostý esesman a ptal se mě, zda ovládám box. Samozřejmě jsem mu prozradil, že mám vysokou školu a že jsme měli box povinný. Žádal mě proto, abych ho v boxu zacvičil…
…když 22. června 1941 došlo k válce se SSSR, vznikla naděje, že válka skončí. Stali jsme se však svědky toho, že Němci začali do lágru vozit ruské zajatce a dávali je tam na separátní blok. Tito zajatci tušili, že se jejich pozemské putování již končí, nedostávali žádné jídlo a celý den bylo z bloku slyšet modlení. V noci pak byli odváženi na Industriehof a tam je stříleli. Při své přepravě z fronty do našeho lágru ztráceli po cestě všelicos, rukavice, čepice apod. nakažené skvrnitým tyfem. Spadané věci pak sbíraly místní děti, a tak se tyfus rozšířil nejen v okolí, ale i v našem lágru. My jsme měli nařízenou karanténu.Ta skončila 20. ledna 1942 a dne 23. ledna bylo z koncentráku propuštěno dalších 200 studentů. Tentokráte jsem byl mezi nimi i já.
III. kapitola

Totální nasazení

Poslední skupinu mladých lidí, kteří byli v době II. světové války postiženi německým fašismem, tvoří totálně nasazení – Totaleinsatz. 

Boje na frontách II. světové války se neúměrně prodlužovaly, stále více mužů v Německu muselo odcházet na frontu, docházelo k oslabování výroby. Proto bylo přijato opatření k nasazení pracovníků z jiných oblastí. Jejich úkolem bylo nahradit chybějící pracovní síly v továrnách a podnicích a zajistit hladký chod německého průmyslu. Odhaduje se, že během války bylo z našich zemí posláno na nucené práce okolo 640 tisíc mladých lidí. 

Dr. František Václavík
Tak jsem 15. září 1942 v Přerově nastoupil do transportu směr Rakousko, Grätz. Ve vlaku jsem se sešel i s několika kamarády ze závodu, kde jsem dřív pracoval. Posadili nás do vagónu, kde byla i hlídka, která kontrolovala, aby se nikdo nepokusil utéct. Po příjezdu do Vídně-severní nádraží nás převezli na jižní nádraží a opět dali do jednoho vagónu. Bohužel Alpami jsme projížděli v noci, tak jsme je ani neviděli. Po příjezdu do Grätzu náš vagón přistavili k lágru Libenau, kde nás přechodně ubytovali…
…postupně jsem se seznamoval s provozem, kde se vyráběly rychlostní skříně pro tanky. Na začátku roku 1943 přišla na dílnu nějaká kontrola vedená mistrem. Zastavila se u mého stroje a mistr je informoval o výrobě. Já jsem mluvil se svým pomocníkem a oni se zeptali, proč nemluvím německy. Řekl jsem jim, že pomocník německy neumí. Mistr jim řekl, že já jsem Čech. Kontroloři zareagovali výtkou, proč je na takové práci Čech, který ji může sabotovat…
…již v roce 1943 začaly letecké nálety, zpočátku jen přelety. Vždy, když byl vyhlášen poplach, měli jsme odejít do krytů blízko závodu. Chodili jsme raději do blízkého lesa. Když začaly střílet obranné flaky, padaly střepiny a bylo to nebezpečné, tak jsme museli do krytů…
..rok 1944 byl pro mě pestrý. V lednu těžce onemocněla matka. Její ošetřující lékař pro mě napsal žádost o dovolenou. Naštěstí byla přijata a já mohl na pět dní jet domů. Odjel jsem koncem února. Druhý den po mém odjezdu byl náš lágr bombardován a zahynulo přes dvacet našich kamarádů. Mí spolubydlící ze světnice mi to dali hned vědět a doporučili mi, abych se nevracel. Byl velký zmatek...

…tak jsem byl od ledna 1945 již více doma. Pronásledování utečenců již nebylo tak důsledné. V obci byli ubytováni zákopníci, a tak bylo snadnější se skrývat. Pracoval jsem doma v zemědělství a očekával příchod fronty a osvobození.

Antonín Novák

…3. listopadu 1942 jel zvláštní vlak z Olomouce přes Prahu do Berlína. Celý transport jel do Berlína, měli jsme být zaměstnáni u celé řady firem…
…bydleli jsme v normální ulici. Němci měli pro nás nachystaný malý lágr, zlikvidovali obchod, tam nachystali postele, dvě palandy nad sebou, v rohu byla kamna. Mohli jsme si zatopit, ale horší bylo shánět něco k topení…
…další nálety, ale ne příliš početné, byly v srpnu 1943.Nejhorší to bylo v listopadu 1943. To byl nálet skoro každý den, nedaleko od nás, asi 200 metrů, rozbili celou ulici. Tak jsme se stěhovali do dolního Slezska, což bylo v té době německé území. Ale kdysi dávno to patřilo Polsku, oblast Zhořelce a Jelení Gury…
Domů jste se vrátil kdy? Až po skončení války?

Ne, na přelomu roku 1944/45, tam po té naší silnici směrem na Novosvětský průsmyk, Harrachov tam šly pochody smrti, jak ještě Němci hnali lidi z koncentráků před frontou. Když byl někdo slabý a nemohl, hodili ho do toho potoka.

Po cestě zpět jsme viděli ty další nebohé vězně z koncentráků v potoce a tehdy jsem řekl:„Já už tady nebudu, já chci pryč.“ 14 dní před námi utekli nějací chlapci, ti to měli domluvené kdesi v Krkonoších z naší strany, kolem Vrchlabí. Měli tam kamarády, kteří je převedli přes hranice. Utéct mohl každý jen s malým balíčkem, protože šli celou cestu pěšky. S Jardou, to byl ten chudák, co rozbil tu vanu, jsme se domluvili, že bychom si rádi alespoň polovinu věcí, které jsme tam měli, vzali domů. Já jsem měl nové lyže, protože tam se dost lyžovalo, on taky a já jsem si tu poslední zimu udělal boby i s volantem.Podařilo se mi je vyrobit na nočních směnách poté, co jsem se zapracoval na soustružníka. Jéžiši, to byla radost na nich jezdit! Všichni mi záviděli. Udělal jsem k bobům i kolečka, protože už se blížilo jaro a někde již nemusel být sníh. Tak jsme se na útěk pořádně připravili. Naložili jsme na boby každý dva kufry, jeden menší. Pod kufry mezi sanice jsme připevnili ty lyže. V sobotu večer, kolem desáté hodiny večer jsme vyrazili po silnici směrem do Čech. Bylo to už na přelomu února, března 1945. 

Vyjeli jsme nahoru na Novosvětský průsmyk v Krkonoších a jeli dolů směrem na Jablonec nad Jizerou. Byl ještě sníh a saně po něm jely, ale v jednom místě bylo sněhu málo a saně začaly drhnout. Řekl jsem kamarádovi, aby zůstal sedět, protože seděl vzadu, a saně jsem táhl. Najednou se saně zase rozjely, tak jsem na ně honem skočil. Ležel jsem tam jak pytel, hlavu jsem měl dolů, v levé ruce volant, a tak jsme jeli. Najednou se před námi objevila řada lidí přes celou cestu. To byli ti Volkssturmáci. Bylo jich nejmíň šest a šli přes celou silnici. Zavolal jsem německy, aby uvolnili cestu. Oni nevěděli, co se děje, viděli jen nějaký černý bod, jak se k nim blíží. Rozestoupili se a my mezi nimi profrkli. Když zjistili, že jsou to dva chlapi na saních, tak volali, abychom zastavili. Říkal jsem si:„To víte, my budeme zastavovat a vzniknou jen potíže.“ Saně stále jely. Potom jsme je táhli a dojeli někam k Jilemnici v Podkrkonoší. Ta už byla u nás, v Čechách.

IV. kapitola

Je to jen minulost?

V poslední části našeho sborníku jsme se pokusili spojit minulost se současností. Žáci vyšších ročníků se s tématem II. světové války, holokaustu, koncentračních táborů seznámili mnohem šířeji než to vyžadují osnovy pro výuku dějepisu. Chtěli jsme, aby se zamysleli nad osudy mladých lidí, kterým válka hrozným způsobem zasáhla do života, zbavila je toho nejdražšího, co měli, rodiny, přátel, svobody, dětství a mládí. V mnoha případech jim způsobila trauma, se kterým se vyrovnávali celý další život.

Proč bych měla o holokaustu něco znát

Na besedě o holokaustu jsme poslouchali životní příběh člověka, který prošel několika koncentračními tábory.

Myslím si, že dnešní generace si vůbec neváží toho, co má. Proto si myslím, že o holokaustu máme vědět. Určitě už jen kvůli tomu, abychom si uvědomili, co hezkého nám život přinesl – rodinu, dostatek jídla, domov. Uvědomila jsem si, že naše dnešní starosti jsou jen maličkostí  oproti něčemu takovému.

Nikola Bělohoubková,9.B

Jsem jen číslo

To mě poprvé napadlo, když jsem zjistil, že od chvíle, co jsem vkročil do tábora už nemám rodinu, jméno, vlastně vůbec nic.  Jen vytetované číslo, kterým se musím všude hlásit. Jsem sám ve velkém táboře, kde jsou uličky odděleny elektrickým drátem. Někteří lidé už psychicky nevydrželi, a tak se jednoduše chytili plotu. Byl konec! Vydržet , to nedokáže každý. Představte si, že jste v malém baráku, kde je s vámi víc jak sto lidí. Není kde spát, není co jíst. Není žádný záchod, jen sud, který ho nahrazuje. A do toho všeho ještě uprostřed baráku stojí člověk, kterého jste dříve znali, a vás i ostatní může mlátit bičem. Když jsem se ho zeptal, jestli si na mě pamatuje, odpověděl, že nikoho nezná, chce přežít. Ještě k tomu všemu víte, že transport, co přišel před vámi, nahnali do plynové komory a všechny zabili. Ale našli se lidé, kteří měli pevné zdraví, velkou vůli žít a také obrovské štěstí, a tyto hrůzy přežili. A pak jste jednoho dne venku, na svobodě a nevíte, kam jít. Jen vy a pár přátel hledá cestu zpět. Jdete tedy tam, kde jste předtím bydleli, a zjistíte, že je tam někdo jiný a vy nemáte střechu nad hlavou. Najednou poznáte, že v táboře to bylo hrozné, ale cesta zpět není o mnoho lehčí.

Zdeněk Štefančík, 9.B

Co by vyprávěl kamínek z apelplacu?
Když držím v ruce tento šedý, chladný kamínek, představím si utrpení tisíců lidí, jak mrznou, nebo je svírá ukrutné horko a jsou něčím živým terčem. Lidé jsou hladoví a vyschlí na kost. Jedí zbytky potravin, aby měli aspoň něco v žaludku, i když vědí, že je stihne trest. Běhají na nástup za jakýchkoliv podmínek . Když jim přijde balíček, stejně jim z něho nic nezbude. Bez vody, ve špinavých hadrech, bez možnosti zbavit se špíny, vší, zbaveni veškeré důstojnosti. Šíří se nemoci, oni se bojí  jít k doktorovi, aby je neposlal do plynu. O to horší je,  když vidí umírat  své příbuzné  před vlastníma  očima a  nemohou jim pomoct. Zbývá  jim jen naděje na svobodu nebo smrt.
Andrea Typovská,8.B

Wintonovy děti

V tu chvíli, kdy by mě odtrhli od rodičů, bych vůbec nevěděla, co mám dělat. Žít celé roky s pocitem viny a jen se vzpomínkami na ně, by bylo strašné. Pořád bych si musela v hlavě přehrávat jejich obličeje a to, zda jsou vůbec naživu. V tom věku bych možná přemýšlela nad tím, proč mě poslali pryč. Neuměla bych si to vysvětlit. Byla bych pod tlakem a v hrozném stresu. V mnoha situacích bych byla omezena. Neměla bych se na koho obrátit s prosbou, svěřit se, nebo poradit.

Žít bez rodičů by bylo hrozné.

Andrea Typovská,8.B
